

ПРИНИМАЙ, РОДИНА, ХЛОПОК УЗБЕКИСТАНА!



ВЫДАЮЩАЯСЯ ПОБЕДА

Центральное статистическое управление при Совете Министров Узбекской ССР сообщает, что колхозы и совхозы Узбекской ССР 22 ноября 1963 года успешно выполнили высокое обязательство по продаже и сдаче государству хлопка.

На заготовительные пункты доставлено 3 миллиона 570 тысяч тонн хлопка — почти на 600 тысяч тонн больше, чем за весь 1962 год. Выполнены план заготовок совхозы, которые сдали государству более 800 тысяч тонн хлопка. Нынешний год знаменателен не только рекордным валовым сбором хлопка, но и исключительно высоким его качеством. 90 процентов хлопка сдано первыми сортами.

В борьбе за выполнение обязательств хлопкоробам пришлось преодолеть огромные трудности, большие стихийные бедствия, на значительных площадях производить перевесы, бороться с маловодьем и сельскохозяйственными вредителями.

Первой в республике выполнила свои обязательства Сурхандарьинская область, сдавшая государству 461 тысячу тонн хлопка, или 107,79 процента плана. Крупнейшая в стране хлопководческая Андижанская область дала Родине более 808 тысяч тонн хлопка, выполнив план на 105 процентов и собрав с каждого из 307 тысяч гектаров по 26,3 центнера.

Самый высокий урожай хлопка — по 30,2 центнера с гектара получен на полях колхозов Хорезмской области. Они продали государству 302 тысячи тонн, выполнив план на 107,67 процента.

Успешно выполнили свои обязательства хлопкоробы Ферганской

области. Они сдали 466 тысяч тонн хлопка, что на 94 тысячи тонн больше, чем было заготовлено за весь 1962 год.

В крайне трудных условиях маловодья колхозы и совхозы Бухарской области вырастили хороший урожай, выполнили обязательство и сдали государству 309 тысяч тонн хлопка.

Накануне завершения плана находятся Ташкентская, Сырдаринская, Самаркандская области и Каракалпакская АССР.

Особенно высоких показателей по производству и подъему урожайности добились Денисское, Янгиарыкское, Хивинское, Мархаматское, Хазарастское и многие другие производственные управления.

Все шире развертывается борьба за выполнение поставленной ЦК КПСС и лично Никитой Сергеевичем Хрущевым задачи — добиться получения каждым хозяйством не менее 25 центнеров хлопка с гектара. В 1963 году более 400 колхозов и совхозов достигли и превысили этот рубеж.

Крупные успехи достигнуты в борьбе за комплексную механизацию хлопководства. В 1963 году произошел крутой перелом в механизации уборки хлопка. Машинами собрано 575 тысяч тонн хлопка, что почти в два раза больше, чем в прошлом году. В Сырдаринской области план машинной уборки хлопка выполнен на 135 процентов, в Сурхандарьинской области — на 114 процентов. Многие хозяйства машинами собрали большую часть урожая, а совхозы в целом по республике — 30 процентов валового сбора хлопка.

Сбор и заготовки хлопка продолжаются.

ЦЕНТРАЛЬНОЕ СТАТИСТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР.

ВОТ КАК СЛАВНО ПОРАБОТАЛИ!

Вот и хорошо — сделали, что обещали!

В нашей семье хлопкоробов сегодня празднично. Радует — Бригадир, Герой Социалистического Труда

с мое стариковское сердце.

Я много проехал, поработал и еще работаю в поле, но такой золотой осени не помню. Солнце осенью, не в пример весне и лету, послужило нам, но я говорил и говорю: успехи года идут от хорошего душевного настроения людей, добывшего в большом труде, в умелой его организации. Это все и решило.

Радует мое стариковское сердце, радуется за всех хлопкоробов, за мою Ферганскую область, за мое производственное управление, за мой колхоз и бригаду — сдержали слово. И хочется мне поклониться нашим механизаторам. Они, пожалуй, вынесли на себе главные заботы и главный труд всего года.

Хочется сказать спасибо всем, кто откликнулся на статью «Честь твои, хлопкоробы», кто усердно поработал на сборе хлопка. Спасибо людям кишлака и города, моим сверстникам, студентам, школьникам. Спасибо и гостям из Москвы. Во время засады не прошли мимо поля, напомнили по факту хлопка.

Есть примета: долго не праздную, сделав крышу над домом. Мы уложили в бунт

Мамаджан-ата ТАШМАТОВ.

3 миллиона 566 тысяч тонн хлопка, укрыли его от дождя, но на полях еще белеет хлопок. Его надо быстрее собрать. А пожалуй, самое главное — пойти к новому, еще более высокому урожаю будущего года. Пусть каждый колхоз, совхоз, каждая бригада, каждый человек, каждый хлопкороб озабочит себя этим с истинно хозяйственной глубиной. Мы в этом году поднялись высоко, видно далеко, опора у нас хорошая — значит, надо не потерять в темпах, в размахе.

Помню, статья моя «Честь твои, хлопкоробы» заканчивалась словами:

При бригадной работе сердце у каждого крепче, и радость будет потом оглажнуться назад, посмотреть друг другу в глаза и сказать:

— Вот как славно поработали!

Пришло это время, и мы с хорошим сердцем и радостью можем оглянуться назад, посмотреть друг другу в глаза и сказать:

— Вот как славно поработали!

Колхоз «Ленинград». Написано производственным управлением

Ферганской области.

МАМАДЖАН-АТА ТАШМАТОВ.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА,
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Год издания 39-й
№ 274 (12157)

Суббота, 23 ноября 1963 года

Цена 2 коп.

«УРА! — ГОВОРИМ МЫ»

ВЧЕРА НАМ СООБЩИЛИ:

Из Будапешта

Горячо, дружески приветствует вас по случаю достижения певицей для Узбекистана урожая. В 1945 году принц в Будапеште первый ашелон с советским хлопком. Теперь более 70 процентов всего текстиля в нашей стране производится из нашего хлопка. Товарищ Янош Надар, побывавший у вас, много рассказал нам об успехах Узбекистана. Уверены, что хлопкоробы республики в грядущем году добьются новых побед.

Из Будапешта

Доктор Карл-Хайнц ГЕРСТИНЕР. Главный репортер газеты «Берлинер Цайтунг».

Из Ямбола

Рады и горды вашей победой. Поздравляем. Наша особая приветствия трудящимся Андижанской области, с которыми мы соревнуемся. С удовольствием вспоминаю о своем поездке в Узбекистан, которую мне довелось осуществить в составе нашей делегации в августе нынешнего года. Обнимаем вас, дорогие товарищи, ждем в гости!

Иван ТЕНЕВ.

Первый секретарь Ямболского окружного комитета Болгарской коммунистической партии.

Из Бухареста

Я имела счастье побывать в Узбекистане. До сих пор в памяти белоснежные хлопковые поля. От имени коллектива нашего предприятия поздравляю вас с богатым урожаем. Мы перерабатываем ваши хлопок. Но нас связывают и другие нити дружбы и братства. Они прочнее стали.

Антонина БАЛАБАН.

Председатель местного комитета текстильной фабрики «Синаутра Роменаке».

Из Градца

Только что узнали о радостном событии в ваших трудовых буднях. «Ура! — говорим мы, — тканей будет больше!». Часть хлопка Чехословакии экспортирует из Египта, но мы предпочитаем ваши, советские. Душевно поздравляем с победой.

Владислав ШИПЛ.

Заместитель директора Объединения предприятий легкой и обрабатывающей промышленности города Градец Кралове.

Звоню по просьбе Яны Витечной, Пionera Социалистического Труда, нашей чехословацкой Гагановой. Она сейчас в отпуске, но, узнав о вашей трудовой победе, позвонила на комбинат и попросила передать вам горячее поздравление. Вы ее помните. Она гостила в этом году в Ташкенте, Фергане, Маргелане. Примите поздравление от всего нашего комбината.

Карел ДАКС.

Директор текстильного комбината «Тепия».

АНДИЖАНЦЫ: ВЫПОЛНЕНО И ВТОРОЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВО!

АНДИЖАН, 22 ноября. (По телефону от соб. корр. «Правды Востока»). Хлопкоробы одреновской области одержали еще одну замечательную победу. Сдав в закрома Родины свыше 800 тысяч тонн «белого золота», они с честью выполнили второе, повышенное социалистическое обязательство. Таким образом андижанцы сдали государству свыше плана 35 тысяч тонн хлопка!



Мы сделали этот снимок накануне большой хлопковой победы. К прославленной Турецкой Ахуновой приехали в гости ее сестра Июбат, которая в прошлом году переехала на щель, в Голубную степь. Она привезла сестре гостя своего хлопка и как бы передала рапорт. Ее бригада в совхозе имени Германа Гиттова со 116 гектаров сняла 515 тонн хлопка, который она и ее муж, Ширин Ният, вместе с дружками механизаторами-водителями весь убрали машинами. Новую победу одержала и Турецкая. Переядя с венами в сажу отставшей бригады, она вместе со своими товарищами получила по 40 центров за каждого из 81

Порадовалась старая Башарат Аманова, мать Турецкой, Июбат и школицы Каира, и радостям в их яичной жизни. Июбат и ее муж Ширин приехали к нам в дом с сыном Райшаном, у Турецкой и Султан-кызы к бабушкам Мухаммат и Мархамат тоже прибывали сыны Каирмам, Мухтар Турецкой, Султан Шерматов, бывший колхозный ратничек, стал председателем колхоза и вывел его в число передовых.

Сегодня, в день праздника, республика шлет тебе, замечательная семья, пожелания новых успехов, здравья, счастья!

Фото А. Палехова.

ГЛАВНЫЙ КАПИТАЛ

СЫШЕ 166 тысяч коммунистов занято в сельскохозяйственном производстве Узбекистана. Большинство их — на решающих участках. Только среди механизаторов — смыше 16 тысяч коммунистов. «И вперед быть в авангарде борьбы» — вот их девиз.

Изображу Латифулуеву первым из шестьдесят, и он как-то не заметил отошел от колхозных дел. Правление старалось не беспокоить старого человека, но у Латифулуевы болела душа за хлопок. Не выдержал он почетной отставки, не усадил дома, пришел вправление и попросил дать работу. И не только сам пришел, но и привел еще двенадцать таких же, в свое время отошедших от активных дел стариков.

Возглавив звено в колхозе им. 40-летия Октября, Изображен Латифулуев получил выше по 32 центнерам хлопка с каждого из 40 гектаров. Это с той земли, на которой в прошлом году сняли лишь по восемь центнеров.

Я не случайно начал не с рапорта о наших победах на хлопковом фронте, а с разговора о людях. Они — живая сила: коль возьмутся за дело, горы свернут. И план выполнены, и повысились. И план выполнены, и повысились.

На совещании работников сельского хозяйства хлопконосящих республик, состоявшемся в Ташкенте, Никита Сергеевич Хрущев говорил: «В плохих руках никакие капиталисты не помогут. Прежде всего люди, кадры — вот главный капитал. Если в колхозы придут хорошие организаторы, мы увидим, что очень быстро произойдут желаемые перемены».

Прежде и у нас многими хозяйствами руководили отставшие от жизни люди.

В колхозе имени Калинина урожайность не превышала семи-восьми центнеров на гектаре, из 317 колхозников выходит на работу немногим более половины. Чем же люди жили? Выяснилось, что многие увлекались личным хозяйством, кое-кто даже сумел «прирезать» себе по гектару колхозной земли, содержали коров, по несколько баранов, даже лошадей. Такие работали в артели лишь для видимости, чтобы их не считали тунеядцами. Не удержался от стяжательства и секретарь партийной организации колхоза Абузаров Бегимкулов.

Но вот к руководству партийной организацией пришел Мухтар

Рамиколов, образованый и принципиальный человек. Он сумел наладить дорогое в сердцах людей, убедить, что они смогут вывести

артель из прорыва и улучшить свою жизнь. Колхоз возглавил Амир Савибеков. И вот эти два коммуниста, дружно взявшись за дело, сумели создать передел в делах артели. Колхоз вырастил хороший урожай. Я говорю хорошо в том смысле, что он втрой выше прошлогоднего — 23,4 центнера с гектара. Хозяйство вышло на верную дорогу и идет в гору.

Примечательно то, что рождается новый тип хлопкороба, понимающего, что дальнейшее повышение урожайности немыслимо без широкого внедрения прогрессивной агротехники. Именно на таких людей опиралась партия в борьбе с носностью, бесничностью и равнодушием отдельных работников.

Славился в свое время высокими урожаями колхоз «Ленинабад», а потому руководители хозяйства зализались. Мы долго думали, как помочь колхозу? И пришли к единственному выводу: необходимо сменить руководство. В самой артели нашлась подходящая кандидатура. На пост председателя был рекомендован Карим Этамбердин, молодой, растущий человек, экономист с высшим образованием и с крепкой хозяйственной хваткой. И дела выправились: колхоз дал вышеуказанные около четырех тысяч тонн хлопка, покончил с отставкой.

Славился в свое время высокими урожаями колхоз «Ленинабад», а потому руководители хозяйства зализались. Мы долго думали, как помочь колхозу? И пришли к единственному выводу: необходимо сменить руководство. В самой артели нашлась подходящая кандидатура. На пост председателя был рекомендован Карим Этамбердин, молодой, растущий человек, экономист с высшим образованием и с крепкой хозяйственной хваткой. И дела выправились: колхоз дал вышеуказанные около четырех тысяч тонн хлопка, покончил с отставкой.

Славился в свое время высокими урожаями колхоз «Ленинабад», а потому руководители хозяйства зализались. Мы долго думали, как помочь колхозу? И пришли к единственному выводу: необходимо сменить руководство. В самой артели нашлась подходящая кандидатура. На пост председателя был рекомендован Карим Этамбердин, молодой, растущий человек, экономист с высшим образованием и с крепкой хозяйственной хваткой. И дела выправились: колхоз дал вышеуказанные около четырех тысяч тонн хлопка, покончил с отставкой.

С. ТАИРОВ.
Секретарь парткома Аккурганского производственного управления.

Ташкентская область.

В НОЧЬ с 21 на 22 ноября в суете и лихорадке заготушки, при свете фар, оглушающий рокотом тягачей, машин, транспортеров, охрипшими голосами торопливых колхозных сладчаков и осторожных приемщиков, неизрочно проискочил черту весов заветный золотой грамм.

Это произошло мгновенно, в одну миллионную долю секунды. Подите дневную сдачу нашей республики — 20 миллиардов граммов — на чистое сутонное время работы складских весов, и вы убедитесь, как много общего в категориях хлопка и атома.

Этот грамм — всего лишь долина пущистой коробочки. Утром, а может, еще накануне, ее извлекли из почвы, из которых створок загрубели, чиста настуженные пальцы сбрасывали химикаты, поворачивая то один, то другим пущистым боком наизнанку прощальным лучам ворбского солнца. Потом она почувствовала жаркое дыхание, оказавшись в охапке возчика, потом тряслась в бестарке проселочной дорогой. Может, именно ее брали осторожные и греббоватые руки заводской лаборанти, и вскоре серебристая долина, как молекула в миллиардном потоке частиц, понеслась по транспортёру и с радостной усталостью легла в бант.

Где это произошло? В торжествующем Андижане или преодолевшей всх Фергане, у синих куполов Бухары или в папищенном мареве Голубой стены, в уверенно идущем Хорезме или сурово отбелившемся Самарканде? Может, пожать руку грактористу, проложившему первую борозду. Можно видеть, как снимают первый плод в большом саду. Но попробуйте узнать, чей грамм и в какую долю секунды завершил общий хлопковый счет. Он приподнялся всем. И он поэтому особенно дорог, и его миллиардная долга секунды стала праздником всей трехмиллионной армии хлопкоробов, всего девятимиллионного Узбекистана.

Я ВСПОМИНАЮ часы, проведенные в начале сентября у Мамаджана-ата Ташиматова на его «даче» — на химарне у самого пола. Закинув полы халата, скрестив руки в тонких трубчатых рукавах, упрятавших его черные, ширальные ладони, он, мудрец и подвижник, проклятия возле хауз и глядя, как в него слыплются золотые перлы нивы, тихо говорил.

— Желтый лист тополей пошел нынче с макушкой. Перепела не торопятся с гор в долину. Осеня, по привычке, будет хлопковой.

Потом пошел на поле и вернулся минут через пятнадцать, держка в халате собранный хлопок. Вытряхнул его и вдруг выпул из-за пазухи увидший куст. Я заметил, что полупраскрявившийся смерхом из-под коробочки как-то болезненно улыбнулся.

— Никогда такой напасты не было, — с горечью сказал он.

Куст был поражен вилтом.

А когда старик еще был в поле, его внук, колхозный шофера, рассказал мне, как в один из майских дней он в ливень приехал к деду на химар и увидел его стоящим недалеко от калитки в поле, по щиколотки в размокшей земле. По лицу старика лилась вода. Он не сдвинулся с места, длилось, чтобы оробелый внук не заметил, что его дед может плакать.

Это был год необыкновенного физического напряжения и вместе с тем какой-то высокой внутренней окрыленности и веры.

Потом, в самый разгар уборки, мне довелось быть в «Савасе». Его массив, разделенный на три натянутыми, как склоны, горы, ничего подобного раньше не видели. В поле не было ни одной сбрасывицы, вдали рокотали, передвигались только машины, на обочинах дорог по всей длине тянулись, словно пургой наметенные, ослепительно белые сугробы хлопка.

Глуховато гудела идушикая к нам голубая машина Вахида Джураева, директор совхоза Узак Сарымсаевская склада:

— Шестую ночь ночует то в бункере, то в этом сугробе. А уже холода. Позавчера сильнок посадил его в свою «Волгу», велел ехать домой, а он, передали мне, вернулся с плащиком...

— Опять? — спросил директор совхоза, глядя в чуть покрасневшие глаза Джураева, когда тот остановил машину.

— Да, — виновато произнес Джураев. — Но мы же опять по двух убирали.

До двух часов ночи... Лицо Вахида было действительно уставшим, воно успел побираться, блестели в ульбке его зубы, а с черных широких бровей он, видимо, перед встречей с директором, предусмотрительно смазнул серую пыль. Какие, мол, претензии, могут быть!

Коммунист Джураев прежде всего требовал сам от себя. И все требовали друг от друга.

Навзгляд утром секретаря совхозного парткома Иван Александрович Нураевлев позвонил на коммутатор. Телефонистка, которая в полночь принимает из статистической инспекции с водой сдачу хлопка за вчерашний день, склонила голову:

— Пять, Иван Александрович.

— Молодцы, — неизвестно в адрес кого сказал Журавлев.

— А Курдат Абазматович сказал — «не молодцы».

Пять процентов к годовому плану в день в совхозе уже не устраивали. Об этом и сказал телефонистке бывший директор совхоза, секретарь парткома Кургантинского производственного управления К. А. Абазматов, позвонивший на коммутатор в четыре часа утра...

ПЕРВЫЙ миллион хлопка Узбекистан сдал в нынешний сезон 26 сентября.

Органы Газета. Первого октября Сырдарьинская

области дала рекордный дневной притор — более трех

процентов, а Джазат Куйчев на новой машине «Пахтакор» собрал в тот день двадцать семь тонн.

Через шесть дней после миллиона — полтора миллиона.

Всю жизнь известно: конец сентября и первые дни

КАКОЕ СЧАСТЬЕ — ПОДНИМАТЬСЯ В ГОРУ!

Прежде я работал в передовом колхозе имени Калинина. Был рядом с колхозником, учеником, экономистом и бухгалтером. Потом Помимо рекомендации на должность председателя колхоза «Победа». Хозяйство отсталое, получало низкие урожаи.

Посоветовались мы с коммунистами, как быстрее поднять артельное хозяйство. Решили прежде всего укрепить бригады. Руководителями их стали мастера высоких урожаев Огульян Масабирова, Ходжимбай Раимов, Орпидан Урунов. Пересмотрели штат механизаторов. Тех, кто без души относился к делу, заменили достойными. Технику доверили лучшим трансформистам, таким, как Т. Юлдашев, Н. Мирзаев, И. Кошмаров, З. Рустамов.

Артель я работал в передовом колхозе имени Калинина. Был рядом с колхозником, учеником, экономистом и бухгалтером. Потом Помимо рекомендации на должность председателя колхоза «Победа». Хозяйство отсталое, получало низкие урожаи.

Посоветовались мы с коммунистами, как быстрее поднять артельное хозяйство. Решили прежде всего укрепить бригады. Руководителями их стали мастера высоких урожаев Огульян Масабирова, Ходжимбай Раимов, Орпидан Урунов. Пересмотрели штат механизаторов. Тех, кто без души относился к делу, заменили достойными. Технику доверили лучшим трансформистам, таким, как Т. Юлдашев, Н. Мирзаев, И. Кошмаров, З. Рустамов.

Артель я работал в передовом колхозе имени Калинина. Был рядом с колхозником, учеником, экономистом и бухгалтером. Потом Помимо рекомендации на должность председателя колхоза «Победа». Хозяйство отсталое, получало низкие урожаи.

Посоветовались мы с коммунистами, как быстрее поднять артельное хозяйство. Решили прежде всего укрепить бригады. Руководителями их стали мастера высоких урожаев Огульян Масабирова, Ходжимбай Раимов, Орпидан Урунов. Пересмотрели штат механизаторов. Тех, кто без души относился к делу, заменили достойными. Технику доверили лучшим трансформистам, таким, как Т. Юлдашев, Н. Мирзаев, И. Кошмаров, З. Рустамов.

Артель я работал в передовом колхозе имени Калинина. Был рядом с колхозником, учеником, экономистом и бухгалтером. Потом Помимо рекомендации на должность председателя колхоза «Победа». Хозяйство отсталое, получало низкие урожаи.

Посоветовались мы с коммунистами, как быстрее поднять артельное хозяйство. Решили прежде всего укрепить бригады. Руководителями их стали мастера высоких урожаев Огульян Масабирова, Ходжимбай Раимов, Орпидан Урунов. Пересмотрели штат механизаторов. Тех, кто без души относился к делу, заменили достойными. Технику доверили лучшим трансформистам, таким, как Т. Юлдашев, Н. Мирзаев, И. Кошмаров, З. Рустамов.

Артель я работал в передовом колхозе имени Калинина. Был рядом с колхозником, учеником, экономистом и бухгалтером. Потом Помимо рекомендации на должность председателя колхоза «Победа». Хозяйство отсталое, получало низкие урожаи.

Посоветовались мы с коммунистами, как быстрее поднять артельное хозяйство. Решили прежде всего укрепить бригады. Руководителями их стали мастера высоких урожаев Огульян Масабирова, Ходжимбай Раимов, Орпидан Урунов. Пересмотрели штат механизаторов. Тех, кто без души относился к делу, заменили достойными. Технику доверили лучшим трансформистам, таким, как Т. Юлдашев, Н. Мирзаев, И. Кошмаров, З. Рустамов.

Артель я работал в передовом колхозе имени Калинина. Был рядом с колхозником, учеником, экономистом и бухгалтером. Потом Помимо рекомендации на должность председателя колхоза «Победа». Хозяйство отсталое, получало низкие урожаи.

Посоветовались мы с коммунистами, как быстрее поднять артельное хозяйство. Решили прежде всего укрепить бригады. Руководителями их стали мастера высоких урожаев Огульян Масабирова, Ходжимбай Раимов, Орпидан Урунов. Пересмотрели штат механизаторов. Тех, кто без души относился к делу, заменили достойными. Технику доверили лучшим трансформистам, таким, как Т. Юлдашев, Н. Мирзаев, И. Кошмаров, З. Рустамов.

Артель я работал в передовом колхозе имени Калинина. Был рядом с колхозником, учеником, экономистом и бухгалтером. Потом Помимо рекомендации на должность председателя колхоза «Победа». Хозяйство отсталое, получало низкие урожаи.

Посоветов

СТЕПНЫЕ ЗОРИ

Мы любим рано поутру, когда еще спит наш поселок, встречать зарю в поле. Это, наверное, с лета, когда мы, муж и жена, обрабатывали на тракторах хлопчатник. А может быть, с весны... Зыбким туманом окутан поселок, трактор мигает в поле огнями, неутомимо плетя темную прядку бороды.

Мы выросли в этих местах, знаем здесь каждую былинку. Нам по двадцать четыре года, но у каждого за плечами немалая трудовая дорога. Это и мы свои руки делали богатыми, плодородными поля. Помнится, прежде редкий год собирали на зеленых землях свыше тридцати центнеров хлопка с гектара, а нынче наша бригада взяла почти втройку больше — 37 центнеров. Да что там бригада. Сояхоз еще в октябре выполнил годовой план, получив в среднем по 27,5 центнера с гектара. Не только мы, но и старожилы, броды помощника бригадира Метала Мамасалиев, не помнят такого урожая.

Сылали мы год удачный! Есть в этом правда, погода даже сейчас, в обычно хмурый ноябрь, радует хлопкороба. Только не в этом главное! Мы — механизаторы, ну, а поскольку ныне в хлопководстве все, забыты об урожае перекладываются на плечи машин, так скажем: главное — в комплексной механизации! Поэтому урожай хороший, и хлопок дешевый!

Возьмите осень. 74 «голубых корабля» вышли на хлопковые поля. Крепко поработали механизаторы. Собрали 6.600 тонн «белого золота», две трети урожая! Кстати, в прошлом году помогают собирать хлопок в совхозе приезжали три тысячи человек, а нынче в шесть раз меньше — пятьсот.

Сояхоз наш многонациональный. Наш отделенный механик Сергей Иванович Шымыр — русский, механик Николай Сикаренко — украинец. «Голубые корабли» нынче водили чеченец Омар Нуханов, карачаевец Байрам Мекеев, киргиз Ким Владимир. А мы — казахи.

И все в гуще не знали усталы. Мы, к примеру, сбрасываемо: наши «ХСБ» всегда были рядом — 325 тонн сырья: Ажихан — сто восемьдесят пять тонн, Улданай — сто сорок.

И не только наш сояхоз успешно выполнил план сдачи хлопка. Кировское производственное управление — одно из самых крупнейших в республике. Путили ли, 95 тысяч тонн «белого золота» сдать на государственный химикат. Сдали! И еще отправим пять тысяч тонн! Как говорится, для ровного счета. Сто тысяч тонн! И почтой по земле урожая сояхоры капитаны «голубых кораблей».

...Мы любим в предугадывании часы бродить по полям. Сейчас, в пору осени, мы торопимся. Ажихан сейчас побежит сменить напарника Кутубека Алибекова, который поднимает зябь, а я займусь «голубыми кораблями» — нужно их как следует вымыть, пропертеть, смазать.

Мы гордимся! Впереди — многое дело.

Улданай и Ажихан ЕСКАРАЕВЫ.

Механики-водители уборочных агрегатов сояхоза имени XX партсъезда Кировского производственного управления.

Серебряный привет вам, земледельцы по-дому!

Сырдарьинская область.

ЧАРОДЕЙ ВОДЫ

ДВА с половиной раза можно опоясать земной шар по экватору, если соединить одну из всех больших и малых каналов Узбекистана.

Водное хозяйство республики — одно из крупнейших в мире. Оно имеет 30 тысяч гидротехнических сооружений.

За 1963 год в полтора раза увеличился объем капитального строительства, будет выполнено 220 миллионов кубометров земляных работ.

В водном хозяйстве республики работает 35 тысяч человек. Привет вам и поздравление, друзьям водного хозяйства!

Острый глаз и любопытство положены мне по профессии измельчика. Когда я первый раз пришел к Акопу Григорьевичу, мое внимание привлек необычный график на ватмане, похожий на горный хребет со множеством ников, которые взвешивали все выше.

— Интересно? — он смотрел на меня с неслыханным прищуром, улыбаясь. — А ведь вы, уверяю, и не догадываетесь, что это такое. Ходите парни?

График был без обозначений, но ников, которые вообще-то должны были быть белыми, раскрашены.

— Это просто, — сказал Акоп Григорьевич. — Вот вода оросительная. Это грунтозем. А это урожайность. А график в целом показывает взаимосвязь этих величин.

Сояхоз наш многонациональный. Наш отделенный механик Сергей Иванович Шымыр — русский, механик Николай Сикаренко — украинец. «Голубые корабли» нынче водили чеченец Омар Нуханов, карачаевец Байрам Мекеев, киргиз Ким Владимир. А мы — казахи.

И все в гуще не знали усталы. Мы, к примеру, сбрасываемо: наши «ХСБ» всегда были рядом — 325 тонн сырья: Ажихан — сто восемьдесят пять тонн, Улданай — сто сорок.

И не только наш сояхоз успешно выполнил план сдачи хлопка. Кировское производственное управление — одно из самых крупнейших в республике. Путили ли, 95 тысяч тонн «белого золота» сдать на государственный химикат. Сдали! И еще отправим пять тысяч тонн! Как говорится, для ровного счета. Сто тысяч тонн! И почтой по земле урожая сояхоры капитаны «голубых кораблей».

...Мы любим в предугадывании часы бродить по полям. Сейчас, в пору осени, мы торопимся. Ажихан сейчас побежит сменить напарника Кутубека Алибекова, который поднимает зябь, а я займусь «голубыми кораблями» — нужно их как следует вымыть, пропертеть, смазать.

Мы гордимся! Впереди — многое дело.

Серебряный привет вам, земледельцы по-дому!

Сырдарьинская область.

Крупнейших в нашей стране мелиоративных сооружений. Одни из них — Большой Озерный коллектор — проходит по пескам Каракумов, вдали от жилья. Мы, изыскатели, долго проектировали трассу, она немаленькая — свыше 300 километров. Дело было по горло,

денеги бросать на ветер, лучше спрямить излучины.

Не скажу, что такое решение никому до него не приходило в голову. Предлагали, даже отставали, а он... А он на свой риск и страх взялся за дело.

Блестящая инженерная идея, подкрепленная способностью администрации, дала удивительные результаты. Сейчас колхозы Хивинского производственного управления имеют вполне современную оросительную сеть. И это сделано без дополнительных капитальных вложений. В выпрямленных каналах эффективно действует закон гидравлического смысла, насосы (заметьте: Аму-Дарья по множеству переносимого ила один из первых рек в мире) в спрямленных руслах оседают меньше, они подаются прямо на поля и здесь работают на урожай.

Не могу отказаться от соблазна привести такую цифру. До спрямления только из крупных оросительных каналов Хивинского управления ежегодно выбрасывалось 260—280 тысяч кубометров ила, а после — только 170 тысяч. Ощущима цифра! Вот что дает умелое инженерное решение.

А что еще сказать о нашем Акопе?

Недавно все мы, хорезмские водники, с большой радостью встретили Указ Президиума Верховного Совета Узбекской ССР о присвоении Акопу Григорьевичу Аванесову звания заслуженного инженера республики. Во время чествования кто-то из нас сказал:

— Очень заслуженно стало наш дорогой Акоп Григорьевич заслуженным!

Сегодня вся страна радуется победе Узбекистана. Хорезмская область в нашей стране стала самой высокородной областью. В ее победе — труд всех хорезмских хлопкоробов, большая организаторская работа местных партийных, советских, хозяйственных работников. В ней — душа таких энтузиастов, как Акоп Григорьевич Аванесов, истинный чародей воды.

Сейчас я хочу сказать о нашем Акопе. Он умелых своих товарищами, занимающимися эксплуатацией оросительной сети.

— Мудрят наш Акоп, — сказали они мне. — Ему дают деньги и экскурсии на очистку оросительных каналов, а он гонит ножом в шею тридцати птиц. Последний раз в шесть раз вышел первого. 31,5 центнера с гектара!

— Хорошо это или плохо?

— Как сказать... Я опять попробую попытаться.

В районе Хивы каналы необычно извилисты. Это еще от ханских времен. Тогда каждый владелец подводил воду близко к своим землям, Акоп Григорьевич решил: зачем чистить загогулины, только

затем чистить загогулины, только</p

В КОРОБОЧКЕ— РАДУГА ГОР

В хорошую погоду даже из столицы республики видны сверкающие яркими синевой горные цепи. Туда каждую весну с надеждой обращают свой взор хлопкоробы. Потому что там начинается земля Узбекистана, там начинаются хлопок.

Но хлопкороб думает не только о горных, мечтающих горах. Не только о величии природы. Он думает о людях. О хранителях гигантских, сверкающих солнцем кладов воды. Воды, которая там прозрачна и тверда и морозно обижает ладонь. И которая здесь, в долинах, будет струящейся, бегущей, дарящей жизнь всему живому. Хлопкороб думает о людях, зажигающих за величим круговоротом воды в мире.

Пятидесят лет на Анзобском перевале несет вахту Клавдия Васильевна Неволинкова. По материалам, которые собирает она и ее коллеги, судят о запасах снега в северных силах Гиссарского хребта, составляют прогнозы водоснабженности Зеравшанской долины, предупреждают хлопкоробов о необходимости бережного расходования каждой капли воды или говорят добрые, радующие сердца землемельцев слова: «Вода будет давать!».

Летом, когда открыт перевал, ни одна автомашине не пройдет между озерами. Но притормозив у станции, Путешественник считает своим долгом спрятаться в здравье Клавдии Васильевны. Люди читят скромный, но мужественный труд «стороной» воды. Посетителей так много, что приходится на дверях иногда вывешивать лист бумаги с наскоро написанными словами: «Спасибо, здорова, счастливого пути!».

Инженер Таджикского управления гидрометеослужбы Терновский, техник Усов, рискнувшись, пересекли летом текущего года взбунтовавшийся ледник Медведев. Необходимо было установить количество воды во вновь образовавшемся озере. Озеро могло прорваться, и тогда будут большие бедствия в долине Ванча, на Пянджу, на советском и афганском берегах.

Ледники, горы, сквозь которых пробирались отважные исследователи, обваливались, грохоча, как разрывы артиллерийских снарядов. Сложная, тяжелая обстановка! И все же гидрометеорологи сумели определить время прорыва озера, вовремя предупредили жителей о грозящей опасности. Четвертого июля озеро выбросило на орошение долины Аму-Дарью дополнительные пятнадцать миллионов кубометров воды!

На ледниках Алайского хребта, воды которых питают поля Ферганской долины, нынче работала группа глициологов географического факультета Ташкентского государственного университета имени В. И. Ленина. Возглавляя группу кандидат географических наук В. Суслов, Энтузиаст-исследователь, он до этого продолжительное время трудился на гигантском леднике Федченко, питаящем Аму-Дарью.

Пока ученым могут только давать прогнозы, оповещающие хлопкоробов, о водоснабжении в предстоящем сельскохозяйственном году, о возможных «бунтах» стихии. Но, видимо, очень скоро наступит момент, когда советская наука и техника сумеют открывать или закрывать «заслонки» в истоках горных рек, повелевать вождением в условиях Средней Азии природным богатством — водой.

В. РАЦЕК.

Действительный член Географического общества СССР.



Индустрия мощным плечом подпирает хлопкоробов. По многим машинам для них в 1963 году перекрыты уровни производства, намечавшиеся на конец семилетки — по хлопкоуборочным агрегатам, культиваторам, прессам для бестарной перевозки, сеялкам. Сверх плана предпринятия Среднеазиатского экономического района выпустили 59 тысяч тонн минеральных удобрений. В уборочную страду десятки тысяч рабочих, служащих предприятий выехали на помощь хлопкоробам. Большой героизм на уборке проявил студенты. На этом снимке, сделанном в совхозе «Славянский Сирдарьинской области в дни уборки урожая», — ташкентские текстильщики: Василий Швецов, Вера Кан, Кабилжан Асасинов, Любовь Гаракова, Назиф Байбеков, Галина Вахитова, Шукур Назаров. «Спасибо тебе, героический рабочий класс», — говорят сегодня хлопкоробы. — Спасибо вам, студенты, служащие, старшеклассники.

Фото К. Разыкова. (Фотохроника УзТАГ).

Инженер Таджикского управления гидрометеослужбы Терновский, техник Усов, рискнувшись, пересекли летом текущего года взбунтовавшийся ледник Медведев. Необходимо было установить количество воды во вновь образовавшемся озере. Озеро могло прорваться, и тогда будут большие бедствия в долине Ванча, на Пянджу, на советском и афганском берегах.

Ледники, горы, сквозь которых пробирались отважные исследователи, обваливались, грохоча, как разрывы артиллерийских снарядов. Сложная, тяжелая обстановка! И все же гидрометеорологи сумели определить время прорыва озера, вовремя предупредили жителей о грозящей опасности. Четвертого июля озеро выбросило на орошение долины Аму-Дарью дополнительные пятнадцать миллионов кубометров воды!

На ледниках Алайского хребта, воды которых питают поля Ферганской долины, нынче работала группа глициологов географического факультета Ташкентского государственного университета имени В. И. Ленина. Возглавляя группу кандидат географических наук В. Суслов, Энтузиаст-исследователь, он до этого продолжительное время трудился на гигантском леднике Федченко, питаящем Аму-Дарью.

Пока ученым могут только давать прогнозы, оповещающие хлопкоробов, о водоснабжении в предстоящем сельскохозяйственном году, о возможных «бунтах» стихии. Но, видимо, очень скоро наступит момент, когда советская наука и техника сумеют открывать или закрывать «заслонки» в истоках горных рек, повелевать вождением в условиях Средней Азии природным богатством — водой.

В. РАЦЕК.

Действительный член Географического общества СССР.

СОЮЗ УМОВ И ДУШ

ПОСЛЕ ДЕКАДЫ РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ
И ИСКУССТВА В УЗБЕКИСТАНЕ

Дни декады русской литературы и искусства занялись в людских сердцах, оставили неизгладимый след. И это понятно: интерес к русской культуре у узбекского народа огромен.

Мы посвящаем свою кровное родство с русским народом, скрепленное совместной борьбой за новую жизнь. Страна гигантского, мужественного, великодушного и доброго русского народа, благородная душа которого запечатлена дорогих нам образах литературы и искусства, юных лет вдохновляет нас воображение, рождает творческие силы.

Ионинский Пленум ЦК КПСС обязал партийные организации усиливать воспитание тружеников души социалистического интернационализма, укреплять братскую дружбу народов, активно содействовать взаимообогащению культуры советских народов. Декада русской литературы и искусства в Узбекистане показала, какое это могучее средство интернационального воспитания, помогающее великому делу единения народов нашей великой многонациональной страны.

Творческое взаимодействие, постепенное живое ощущение дружеского локтя еще раз доказало, как такое единение повышает общественную роль деятелей литературы и искусства в эстетическом воспитании нации.

Литераторы — участники декады — много внимания уделили дальнейшей разработке вопросов марксистско-ленинской эстетики, литературоведения, искусствоведения и критики.

Декада показала необходимость совершенствования перевода художественной литературы. Главное в этом — подбор талантливых переводчиков, поэтов и прозаиков и обучение им искусству перевода.

В нашей республике создано немало произведений, достойных внимания всемирного читателя и зрителя. Сейчас речь идет о том, чтобы повысить мастерство перевода и тем самым увеличить вклад в дело взаимного обогащения братских литератур.

Каковы же практические результаты декады?

Первым, самым значительным итогом является блестящее подтверждение принципа тесной связи литературы и искусства с жизнью народа. Узбекистан, его радущие и гостепримные, его са-

мобытное искусство, мужество тружеников города и села глубоко волновало участников декады. Они еще и раз убедились в идейности и неоднократно говорили на многочисленных встречах, что наша партия не случайно говорит сегодня о советском народе, как о новой, невиданной в истории общности людей. Это первая в истории человечества общность народов, объединенных единой целью, единым мировоззрением.

Ионинский Пленум ЦК КПСС обязал партийные организации усиливать воспитание тружеников души социалистического интернационализма, укреплять братскую дружбу народов, активно содействовать взаимообогащению культуры советских народов.

Сегодня наша идеологическая работа должна быть пропитана боевым духом непримиримости к буржуазной идеологии. В этой связи особое внимание уделялось и уделяется идейному воспитанию литературной молодежи. Руководствуясь мудрыми указаниями партии, учащиеся у классиков и советских мастеров слова, молодые литераторы Узбекистана уверенно идут по пути социалистического реализма. Наш долг и вперед забытое помагать им в создании высокодинамичных, ярких художественных произведений, dochistowych героям современности — строителя коммунизма.

Неоднозначное значение декады состоит в том, что встречи с деятелями русской литературы помогли нам четче и яснее определить творческие возможности, шире взглянуть на перспективы. Учиться опыт, приобретенный во время декады, советы и предложения творческой нации приходят к нам по всевозможным каналам.

Декада показала необходимость совершенствования перевода художественной литературы. Главное в этом — подбор талантливых переводчиков, поэтов и прозаиков и обучение им искусству перевода.

В нашей республике создано немало произведений, достойных внимания всемирного читателя и зрителя. Сейчас речь идет о том, чтобы повысить мастерство перевода и тем самым увеличить вклад в дело взаимного обогащения братских литератур.

Каковы же практические результаты декады?

Первым, самым значительным итогом является блестящее подтверждение принципа тесной связи литературы и искусства с жизнью народа. Узбекистан, его радущие и гостепримные, его са-

мобытное искусство, мужество тружеников города и села глубоко волновало участников декады. Они еще и раз убедились в идейности и неоднократно говорили на многочисленных встречах, что наша партия не случайно говорит сегодня о советском народе, как о новой, невиданной в истории общности людей. Это первая в истории человечества общность народов, объединенных единой целью, единым мировоззрением.

Ионинский Пленум ЦК КПСС обязал партийные организации усиливать воспитание тружеников души социалистического интернационализма, укреплять братскую дружбу народов, активно содействовать взаимообогащению культуры советских народов.

Сегодня наша идеологическая работа должна быть пропитана боевым духом непримиримости к буржуазной идеологии. В этой связи особое внимание уделялось и уделяется идейному воспитанию литературной молодежи. Руководствуясь мудрыми указаниями партии, учащиеся у классиков и советских мастеров слова, молодые литераторы Узбекистана уверенно идут по пути социалистического реализма. Наш долг и вперед забытое помагать им в создании высокодинамичных, ярких художественных произведений, dochistowych героям современности — строителя коммунизма.

Неоднозначное значение декады состоит в том, что встречи с деятелями русской литературы помогли нам четче и яснее определить творческие возможности, шире взглянуть на перспективы. Учиться опыт, приобретенный во время декады, советы и предложения творческой нации приходят к нам по всевозможным каналам.

Декада показала необходимость совершенствования перевода художественной литературы. Главное в этом — подбор талантливых переводчиков, поэтов и прозаиков и обучение им искусству перевода.

В нашей республике создано немало произведений, достойных внимания всемирного читателя и зрителя. Сейчас речь идет о том, чтобы повысить мастерство перевода и тем самым увеличить вклад в дело взаимного обогащения братских литератур.

Каковы же практические результаты декады?

Первым, самым значительным итогом является блестящее подтверждение принципа тесной связи литературы и искусства с жизнью народа. Узбекистан, его радущие и гостепримные, его са-

мобытное искусство, мужество тружеников города и села глубоко волновало участников декады. Они еще и раз убедились в идейности и неоднократно говорили на многочисленных встречах, что наша партия не случайно говорит сегодня о советском народе, как о новой, невиданной в истории общности людей. Это первая в истории человечества общность народов, объединенных единой целью, единим мировоззрением.

Ионинский Пленум ЦК КПСС обязал партийные организации усиливать воспитание тружеников души социалистического интернационализма, укреплять братскую дружбу народов, активно содействовать взаимообогащению культуры советских народов.

Сегодня наша идеологическая работа должна быть пропитана боевым духом непримиримости к буржуазной идеологии. В этой связи особое внимание уделялось и уделяется идейному воспитанию литературной молодежи. Руководствуясь мудрыми указаниями партии, учащиеся у классиков и советских мастеров слова, молодые литераторы Узбекистана уверенно идут по пути социалистического реализма. Наш долг и вперед забытое помагать им в создании высокодинамичных, ярких художественных произведений, dochistowych героям современности — строителя коммунизма.

Неоднозначное значение декады состоит в том, что встречи с деятелями русской литературы помогли нам четче и яснее определить творческие возможности, шире взглянуть на перспективы. Учиться опыт, приобретенный во время декады, советы и предложения творческой нации приходят к нам по всевозможным каналам.

Декада показала необходимость совершенствования перевода художественной литературы. Главное в этом — подбор талантливых переводчиков, поэтов и прозаиков и обучение им искусству перевода.

В нашей республике создано немало произведений, достойных внимания всемирного читателя и зрителя. Сейчас речь идет о том, чтобы повысить мастерство перевода и тем самым увеличить вклад в дело взаимного обогащения братских литератур.

Каковы же практические результаты декады?

Первым, самым значительным итогом является блестящее подтверждение принципа тесной связи литературы и искусства с жизнью народа. Узбекистан, его радущие и гостепримные, его са-

ПРЕБЫВАНИЕ Л. И. БРЕЖНЕВА В ИРАНЕ

ТЕГЕРАН, 21 ноября. Корр. ТАСС. В. Гаврилин и Г. Байков передают:

Находящийся с официальным визитом в Иране Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Бре жнев и сопровождающие его лица посетили сегодня иранский парламент.

Появление высокого советского гостя было встречено бурными аплодисментами всех членов сената и депутатов парламента.

Председатель сената Шериф Имами и сопровождающие его лица направились в советское посольство, где состоялась встреча с работниками посольства и других советских учреждений в Иране.

ТЕГЕРАН, 21 ноября. (ТАСС). Сегодня Председатель Президиума Верховного Совета ССР Л. И. Бре жнев и сопровождающие его лица посетили центральный банк Ирана.

ТЕГЕРАН, 21 ноября. (ТАСС). Сегодня во второй половине дня состоялся прием в Иранском обществе культурной связи с Советским Союзом. На приеме с речью выступил Председатель Президиума Верховного Совета ССР Л. И. Бре жнев.

Декада русской литературы и искусства в Узбекистане еще более обострила наше, укрепила наши духовные связи, еще больше спланировала национальные культуры узбекского и великого русского народов.

Писатели Узбекистана бесконечно благодарны родной Коммунистической партии за заботу и внимание к нашей культуре. Мы особенно благодарны Никите Сергеевичу Хрущеву за его постоянное внимание к труду и жизни творческой интеллигенции, за его ясное понимание нашей жизни и тех трудностей, которые возникают в нашей работе.

К. ЯШЕН.

Первый секретарь правления Союза писателей Узбекистана.

21 ноября министр иностранных дел СССР А. Громыко принял временного поверенного в делах Республики Конго (Леопольдville) С. Кини и вручил ему ноту ономесте провокации.

Правительство СССР, говорится в ноте, заявляет решительный протест правительству Республики Конго и требует незамедлительного освобождения советских дипломатов, а также создания условий для нормальной деятельности посольства СССР в Леопольдville. Советские дипломаты — сотрудники посольства СССР Ю. Н. Микитых, 19 ноября сотрудники конголезской службы безопасности вынуждены были покинуть посольство в связи с дракой с гражданами Узбекистана.